

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Auteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfăruș, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcâdate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercățana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnavăana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

România la Marea adriatică și egeică.

O țară cu cât are mai multe ieșiri priincioase la mare, cu cât are mai multe ieșiri de acestea la cât mai multe mări, cu atât ea este mai bine inzestrată economiceste.

De altfel tot războiul balcanic, pe lângă scopul atingerii unității naționale, a mai avut și pe acela, ca țările în luptă să poată ajunge biruitoare până la mare. Acesta a fost cu deosebire motivul măcelării celor înfrățiți, după ce au învins pe dușmanul lor comun, pe turc.

România dorește de mult să ajungă la Marea adriatică și egeică, însă fiindcă nu i-se poate da dreptul, caută să ajungă, de se poate, prin legarea rețelei căilor ferate române cu cea a Serbiei și a Bulgariei. Iată o chestie economică de foarte mare viitor. De aceea chestia legăturii de căi de comunicație, ocupă încă guvernele celor trei state.

În privința aceasta deocamdată sunt două proiecte: întâiul, cel româno-sârb s'a statornicit, nu e multă vreme de atunci, cel de al doilea româno-bulgar așteaptă încă să fie luat în desbatere.

Întâiul proiect se ocupă cu zidirea unui pod peste Dunăre, care să facă României cu puțință, ca prin Sârbia să iasă la *Marea adriatică*.

Al doilea proiect, se ocupă cu zidirea unui pod tot peste Dunăre, care însă să lege România cu Bulgaria și astfel să-i facă celei dintâi cu puțință să iasă la *Marea egeică*.

În privința zidirii podului dintâi, adică celui, care să ducă prin Sârbia, toate greutatețile au fost învinse și s'a făcut o înțelegere hotăritoare. Atât guvernul

român, cât și cel sârbesc, numără niște comisuni, cari să studieze chestia.

Nu demult o comisiune mixtă româno-sârbă se și întrunise în București, la ministerul lucrărilor publice, luând ultimele hotăriri, semnând și pecetluind convenția pentru facerea noului pod.

Trebuie să amintim, că Serbia dorește încă de multă vreme să aibă o legătură prin căi de comunicație directă cu România, ceea ce va fi cât se poate mai folositor pentru comerțul și al uneia și al celeilalte. Apoi pentru Serbia ar mai fi și alt folos. S'ar ușura totdeodată circulația trenurilor între ea și Rusia. România însă, prin zidirea unui pod peste Dunăre legând-o cu Serbia, câștigă, și aci e tot temeiul, câștigă o ieșire economică însemnată la *Marea adriatică*.

Locul pentru zidirea podului s'a hotărât, prin înțelegere și dintr'o parte și dintr'alta, să fie *Țigănaș-Bârza-Palanca*, încolo vechea convenție româno-sârbă, rămânând în principiu în ființă.

Cheltuielile trebuincioase, atât pentru construire, care se ridică la vreo 14 milioane de lei, cât și cele pentru întreținere, vor privi în aceiași măsură și pe una și pe cealaltă. Lucrările vor fi făcute de ingineri români și sârbi. Se va construi deocamdată o singură linie de cale ferată, podul însă va fi zidit ca pentru două căi, așa că la nevoie să fie loc și pentru construirea celei de a doua.

Apoi România va mai construi o cale ferată, care să lege localitatea Gruia cu punctul de concentrare de cale ferată: Craiova. Se dă cu socoteala, că această linie va costa aproape 11 milioane de lei.

Pe cât au fost însă de mici greutatețile, cari la urma urmelor au fost învinse, pentru zidirea unui pod peste Dunăre între România și Serbia, pe atât sunt de mari greutatețile în ceea ce privește zidirea unui al

doilea pod peste Dunăre între România și Bulgaria, ca astfel prin mijlocirea căiei ferate bulgărești, România să poată ieși și la Marea egeică.

Din isvor bulgăresc se pretinde, că în privința aceasta s'ar fi și făcut o învoială între cele două țări. Noi însă până acuma atâta știm, că deocamdată Bulgaria are numai dorința, să ajungă la o înțelegere

Bulgaria dorește, ca podul să se zidească între Rusciuc și Giurgiu. România însă se împotrivesc acestui plan, având în vedere cauze strategice foarte bine întemeiate. Bulgariei, în cazul acesta, i-ar fi foarte ușor să concentreze repede la Rusciuc, un număr mare de trupe, din cauză că acolo se încrucișează 3 linii de cale ferată bulgărească, cari se sfârșesc la cele 3 puternice garnizoane bulgărești Șumla, Târnova și Plevna. Apoi mai e și aceea că malul Dunării la Rusciuc e mai înalt, decât cel dela Giurgiu, așa că ar fi un fel de predominare a malului românesc de către cel bulgăresc și aceasta nu s'ar putea primi pentru nimic în lume.

Dar în caz de război un pod în locul amintit, ar fi cu atât mai prielnic pentru Bulgaria, cu cât Bucureștiul, capitala României nu e de loc departe de portul Giurgiu.

Sunt însă și cauze economice care se împotrivesc acestui plan de a zidi un pod la Ruscuc. Podul acesta ar micșora însemnătatea portului maritim Constanța, pentru care România a cheltuit sume mari și simțitoare. Dealtfel chiar și distanța dela Rusciuc până la Marea egeică e prea mare, deci ar fi încă o piedică din punct de vedere economic.

România însă s'ar învoi bucuros ca zidirea unui astfel de pod să se facă la Corabia sau la Islaz, căci dela localitățile acestea și până la Lagos, drumul e mai scurt. Aceasta însă până acum nu le e pe plac Bulgarilor, așa că poate va mai trece vreme destulă până să se ajungă la o înțelegere multămitoare și pentru România și pentru Bulgaria, în privința zidirii între ele a unui pod peste Dunăre.

Traian V. Țăranu.

† Anton Carp.

Sâmbătă la 7 crt. a încetat din viață în București *Anton Carp*, guvernatorul «Băncii Naționale a României». Personalitate distinsă financiară, bărbat de o putere de muncă extraordinară și de o onestitate rară, A. Carp și-a consacrat cea mai mare parte a vieții sale propășirii și consolidării «Băncii Naționale a României», al căreia stâlp puternic a fost timp de aproape 3 $\frac{1}{2}$ decenii.

Intrat în serviciul Băncii la anul 1881, după ce funcționase scurt timp în magistratură și ca director al «Creditului rural», A. Carp,

a ocupat funcția de director și apoi de viceguvernator al «Băncii Naționale». La anul 1907 părăsi această instituție, încredințându-i-se înalta demnitate de Ministru al agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor, în care calitate a reorganizat «Casa rurală». La 1908 când s'a creat noul minister al industriei și comerțului A. Carp a rămas ministru al agriculturii și domeniilor, iar la 1910, după moartea lui Eugen Carada fu numit ca urmaș al acestuia în înalta demnitate de guvernator al «Băncii Naționale».

Regretatul mare financiar s'a bucurat de mari și sincere simpatii în cercurile financiare și comerciale, cari în vara anului trecut l-au sărbătorit printr'un banchet în stil mare în București. Cu ocazia aceasta adunarea generală a «Solidarității» noastre întrunită tocmai în acel timp la Sebeșul-săsesc, încă l-a felicitat pe defunctul trimițându-i prin prezidentul ei d-nul P. Cosma o depeșă omagială.

Ilustrul defunct, care a murit în vârstă de 65 de ani, a fost înmormântat cu mare pompă Duminecă în 8 crt. La înmormântare au participat și d-nii Parteniu Cosma și Ioan I. Lăpădatu, prezidentul și secretarul, «Solidarității», aflători întâmplător în București.

*

Din prilejul morții regretatului A. Carp, Banca Națională a României a primit dela Cassa de bancă C. Steriu & Co scrisoarea de mai jos:

«Suntem în posesiunea stimatei Dv. din 21 ale curente, din care cu mult regret, am luat cunoștință de încetarea din viață a domnului Guvernator Anton Carp, unul dintre cei mai vechi conducători ai institutului Dv.

Pentru memoria D-sale avem onoare a Vă alătura aci anexat:

Lei 200 (două sute), cu rugarea să binevoiți a-i predă «*Ligei culturale pentru unitatea tuturor Românilor*», cu destinația de a fi întrebuințați pentru scopuri culturale. În loc de a depune pe mormântul neuitatului Dv. Anton Carp coroane de flori, am găsit de cuviință această soluțiune.

Cu mare durere încheem această scrisoare, dorind, perpetuă prosperitate, primului institut de credit al țării, (Banca Națională) care niciodată nu a lipsit de a ajuta și în vremuri grele, țara noastră și întregul comerț.

Primiți vă rugăm, încredințarea prea distinsei noastre stime și considerațiuni».

(ss) *C. Steriu & Co.*

Noua lege cambială ungară.

(Continuare.)

Capitolul VI.

Plata.

§. 37. Posesorul cambiei trebuie să prezinte cambia spre plată în ziua scadenței, sau în una din cele două zile de lucru următoare.

Transmiterea cambiei la una din locurile de compensație este egală cu prezentarea spre plată.

Cari locuri sunt a se considera ca locuri de compensație, unde prezentarea se poate face cu efectul prezentării spre plată hotărăște ministrul de comerț pe calea ordinațiunii.

§. 38. Trassatul poate cere dela posesor, contra plății, liberarea cambiei cuitate.

Posesorului nu-i este permis să refuze o plată parțială, ce i-se oferă.

În cazul unei plăți parțiale trassatul poate cere, ca aceasta să fie însemnată pe cambie și să se libereze o cuitanță.

§. 39. Posesorul cambiei nu este obligat a primi plata înainte de scadență.

Trassatul, care plătește înainte de scadență, face aceasta pe rizicul său propriu.

Cine plătește la scadență iese din obligo, întrucât nu a procedat cu rea credință, sau nu este vinovat de o neglijență gravă. El este obligat a examina, dacă este în regulă ordinea indossamentelor, dar nu și subscrierile indossanților.

§. 40. Dacă cambia este emisă în o valută străină de valuta locului de plată, atunci suma cambiei se poate plăti în valuta indigenă după valoarea, ce o are în ziua, în care poate fi pretinsă plata, excepționând cazul, când emitentul a impus plata în valuta sau în soiul de bani indicate în cambie (plată efectivă). Valoarea valutei străine o hotărăsc uzanțele comerciale ale locului de plată. Emitentul însă poate fixa în cambie un curs pentru calcularea sumei de plată, sau să încredințeze fixarea cursului unui indossant; în astfel de cazuri trebuie plătită suma aceasta în valuta indigenă.

Dacă cambia sună despre un soi de bani, care în țara de emisiune are aceeași numire, dar o altă valoare, decât acolo unde are să se facă plata, atunci se presupune, că este înțeles soiul de bani al locului de plată.

Banii străini sunt a se transforma în valută indigenă după media cursurilor, ce au avut mai pe urmă cambiile «la vedere» emise în respectiva valută străină, sau în lipsa unei astfel de cotați, după media cursurilor, cu cari au fost cotați mai pe urmă respectivii bani străini în ziua premergătoare zilei în care poate fi pretinsă plata — la bursa de efecte și mărfuri din Budapesta.

§. 41. Dacă cambia nu se prezintă spre plată în termenul fixat în § 37, atunci debitorul poate de-

pozita suma cambială pe rizicul și cheltuiala posesorului la autoritățile competente.

Capitolul VII.

Regres în caz de neacceptare și în lipsă de plată.

§. 42. În caz că cambia nu s'a plătit la scadență posesorul poate lua regres față de indossanți, față de emitent și față de ceilalți obligați cambiali.

Același drept îl are posesorul deja înainte de scadență:

1. dacă s'a denegat acceptarea.

2. dacă s'a deschis concursul asupra averii trassatului, fără privire că a acceptat cambia sau nu, sau trassatul și-a sistat plățile (a devenit insolvent) ori dacă execuția efectuită asupra averii lui n'a avut rezultat;

3. dacă s'a deschis concursul asupra averii emitentului unei cambii, a căreia prezentare spre acceptare a fost oprită.

§. 43. Denegarea acceptării sau a plății trebuie legitimată printr'un document public. (Protest în lipsă de acceptare sau în lipsă de plată).

Protestul în lipsă de plată trebuie ridicat în ziua scadenței *după oarele 1 după amiază* sau în una din zilele de lucru următoare.

Protestul în lipsă de acceptare trebuie ridicat în termenul impus pentru prezentarea cambiei spre acceptare. Dacă în cazul § 23, alineea a doua, cambia a fost prezentată pentru prima oară în ziua ultimă a termenului, atunci protestul mai poate fi ridicat în ziua următoare.

Dacă s'a ridicat protest în lipsă de acceptare atunci atât prezentarea spre plată, cât și protestul în lipsă de plată sunt superflue.

În cazul § 42, punct 2, este suficientă pentru luarea regresului prezentarea decisului judecătoresc, prin care s'a deschis concursul asupra averii emitentului.

§. 44. Posesorul trebuie să înștiințeze despre denegarea acceptării sau a plății pe anteriorul său nemijlocit și pe emitent în cursul celor 4 zile, de lucru, cari urmează zilei de ridicare a protestului sau în caz, că pe cambie a fost notat «fără cheltuieli» în cursul celor 4 zile de lucru, cari urmează zilei de prezentare.

Fiecare indossant trebuie să comunice anteriorului său nemijlocit, în interval de 2 zile, știrea, ce a primit-o, precum și numele și adresele acelor, cari au comunicat mai înainte știrea, și așa mai departe, rând pe rând, până la emitent. Terminul acesta începe a decurge dela primirea înștiințării anterioare.

Dacă un indossant nu și-a comunicat adresa, sau a dat-o în o formă nelegibilă, atunci este de ajuns dacă se înștiințează anteriorul său nemijlocit.

Înștiințarea se face în orice formă, chiar și prin simpla retrimetere a cambiei. Cel obligat a face înștiințarea, are să documenteze că a făcut înștiințarea în termenul impus.

Terminul se consideră ca observat, când scri-soarea de înștiințare s'a pus pe poștă în termenul impus.

Celce întrelasă a face înștiințarea la timp, nu pierde regresul; rămâne obligat pentru eventuala pagubă, provenită din neglijența sa, dar numai până la concurența sumei cambiale.

§. 45. Emitentul, sau un indossant poate liberă pe posesorul cambiei, prin adausul «fără cheltuieli», «fără protest» sau o altă expresiune analogă, de obligamentul de a ridică, pentru exerciarea regresului, protest în lipsă de acceptare, sau de plată.

Adausul din chestiune nu liberează pe posesor de obligamentul de a prezenta cambia la timp și a înștiința pe auteriorul nemijlocit, precum și pe emitent, Dovada, că termenul nu s'a observat, trebuie să o producă acela, care se provoacă la aceasta față de posesor.

Dacă adausul provine dela emitent, atunci are efect față de toți obligații cambiali. Dacă posesorul cu toate acestea totuși ridică protestul, cheltuielile cad în sarcina lui. Dacă adausul s'a făcut din partea unui indossant și protestul cu toate acestea totuși s'a ridicat, atunci cheltuielile cu protestul privesc pe toți obligații cambiali.

§. 46. Toți, cari au emis, au acceptat, au indossat sau au provăzut o cambie cu o declarație de cheazășie sunt responsabili față de posesor solidari.

Posesorul poate pretinde împlinirea obligamentelor dela fiecare în particular, sau dela mai mulți ori toți împreună, fără a fi obligat să observe ordinea, în care aceia s'au obligat.

Același drept îl are fiecare obligat cambial, care a plătit cambia.

Prin validitatea pretensiunii față de unul dintre obligații cambiali, posesorul nu-și pierde dreptul față de ceilalți obligați cambiali și nici față de posteriorii aceluia, care a fost mai întâi tras la răspundere.

§. 47. Posesorul poate cere pe calea regresului:

1. suma cambială neacceptată sau neplătită cu eventualele interese stipulate;
2. interese de 6% din ziua scadenței;
3. cheltuielile de protest și a înștiințarilor la anterior și emitent, precum și alte cheltuieli;
4. o proviziune, care în lipsa unei stipulații speciale face $\frac{1}{6}\%$ ale sumei principale a cambiei și care preste acest procent nu poate trece.

Dacă regresul se ia înainte de scadență, atunci se detrag interese din suma cambială. Interesele acestea se calculează, după alegerea posesorului, pe baza discountului oficial al băncii de emisiune sau a discountului de piață, în vigoare în ziua regresului, în domiciliul posesorului.

La o cambie emisă sau plătită în străinătate interesele amintite în alineat 1, punct 2, a acestui §, sunt a se calcula cu 5%, dacă în țara din chestiune este fixată pentru interesele acestea un etalon mai mic decât 6%.

§. 48 Cine a răscumpărat cambia, poate cere dela anteriorii săi:

1. suma completă, ce a plătit-o;
2. interesele de 6% după suma aceasta, din ziua răscumpărării;
3. cheltuielile sale;
4. o proviziune dela suma principală a cambiei, care se calculează conform dispozițiilor § 47, punct 4.

Alinea ultimă a § 47 se aplică și la interesele amintite în alinea 1 punct 2 a paragrafului prezent.

§. 49. Fiecare obligat cambial, față de care se ia sau se poate lua regres, este îndreptățit a cere, ca după depunerea sumei de regres, să i se libereze cambia cu protestul și o notă cuitată.

Fiecare indossant, care a răscumpărat cambia, poate șterge indossamentul său și indossamentele posteriorilor săi.

(Va urma).

Băncile pentru școala comercială din Brașov.

Pentru școala comercială din Brașov am mai primit dela ultima publicare următoarele contribuțiuni:

„Timișana“, Timișoara	Cor. 5,000.—
„Șincana“, Șinca-veche	„ 500.—
„Banca Poporală“, Arpașul inf.	„ 60.—
	Total Cor. 5,560.—

Dintre absolvenții școlii comerciale a contribuit d-l Emanuil Comșa director executiv la „Crișana“ cu suma de 100 coroane.

Dintre instituttele publicate mai sus „Timișana“ a dat cu 2,000 coroane, iar „Șincana“ cu 200 coroane mai mult decât li s'a cerut prin Direcțiunea însoțirii noastre. Laudă se cuvine conducătorilor acestor institute pentru însuflețirea, cu care au știut să sprijinească cauza școlii noastre comerciale.

SOC. FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“, institut de credit și de economii în Sibiu. Din raportul consiliului de administrațiune al acestui institut, cătră adunarea generală din 21 crt. spi-cuim următoarele date asupra ramilor mai însemnați de afaceri în 1913. Portfoliul de cambii a arătat la 31 Dec. 1913 starea de 43,072 de cambii în valoare de K 19,072,201 față de 41,010 cambii în sumă de K 18.981,164 în 1912. Numărul Imprum. cambiale cu acop. ipotecară a fost la 31 Dec. 1913 de 559⁰, arătând față de 1913 la număr o creștere de 474, iar la sumă una de K 256,780 (starea K 9.354,554) Imprumuturi ipotecare s'au aflat în ființă la 31 Decembrie 1913 în total 4920, mai puține decât în 1912 cu 64. Suma lor a fost de K 13.124,115, (în 1912 K 13.375,139) care a fost asigurată prin ipotecă de un areal total de 125,416 jug. în valoare totală de K 48.810,447. Depozite spre fructificare au fost în ființă la 31 Dec. 1913: 8427 (în 1912: 8273) în sumă de K 22.773,692.50 anume 3812 la Centrală și 4615 la filiale.

Revirementul cassei a fost de K 139.329,357, în Contul giro al Băncii Austro-Ungare de K 41.944,290 iar revirementul Prima-Notei de K 182.144,582.

Privitor la împărțirea profitului net de K 703,627,62 direcțiunea prezintă adunării generale următoarea propunere:

Dividendă și supradividendă 8%	K 480,000—
Fondului general de rezervă	50,000—
Fondului special de rezervă	19,202,62
Fondului de pensiuie	10,000—
Pentru scopuri cult. și de binefacere	35,000—
Tantieme și remunerații	109,425—

Primită aceasta propunere dividendă anului 1913, va fi de K 16 de acție, Fondurile de rezervă vor fi de K 1.072,362,94, iar Fondul de pensiuie de K 870,658.

„Goronul“ institut de credit și economii soc. pe acții, noul așezământ financiar din Aiud, și-a început activitatea încă la 1 Ianuarie a. c. și face tot felul de operații de bancă.

AFACERI DE DARE.

Calcularea dării de circulație a efectelor. La calcularea dării de circulație a efectelor poate servi de bază numai însăși valoarea efectelor, la care însă prețul cupoanelor nu se poate adăuga.

(Judec. administrativă sub Nr. 23758/914 P.)

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 12 Martie 1914.

Dela ultimul nostru raport încoace situația pieței de bani s'a îmbunătățit constant, dominând chiar abundența de numărar în centrele mari financiare. În Berlin în ultimele zile, cu toate știrile neliniștitoare despre mobilizarea de probă a Rusiei, banii s'au negociat chiar și sub 3%, iar discontul privat s'a stabilit la 3 $\frac{3}{8}$ % pentru scadențe scurte și la 3 $\frac{1}{4}$ % pentru scadențe lungi. Asemenea s'au ieșinț banii în London și în Paris, în London discontul privat a cotaț 2 $\frac{7}{16}$ % iar în Paris 2 $\frac{3}{4}$ %.

În piața internă de bani asemenea este favorabilă situația și discontul în reducere. În Viena, ca și în Budapesta ofertele au fost abundante și banii s'au negociat chiar și sub rata oficială cu 3 $\frac{1}{4}$ % și chiar 3 $\frac{1}{16}$ %. Împrejurarea aceasta a determinat conducerea Băncii Austro-Ungare de a reduce în ședința consiliului general de azi etalonul oficial cu $\frac{1}{2}$ % la 4%, ceea ce constituie evenimentul cel mai însemnat și îmbucurător din săptămâna expirată.

CRONICĂ.

Necrolog. Petru Pop de Nireșul-mare, membru în direcțiune și fondator al institutului de credit și economii «Codreana» din Băsești, a încetat din viață în 27 Februarie 1914 în Babța.

Vice-governator al Băncii Naționale a României a fost numit d-nul I. G. Bibicescu, actual director, iar guvernator va fi numit, precum se anunță, actualul ministru al justiției d-nul Victor Antonescu.

Bănci slave — în Ardeal. O nouă primejdie pentru Săcuii și Maghiarii din Ardeal. Pe lângă băncile românești s'au ivit în Ardeal și bănci slave! Cel puțin așa este informat un mare ziar maghiar din capitală. Și sunt deja atât de numeroase și puternice, încât, împreună cu băncile slave din nordul țării, voiesc să mântuiască, prin cotizații de câte K 10—20,000 din profitul lor net, marea bancă siovacă „Tatra“, ajunsă cum se știe în strâmtoare!

Secție de economie națională la politechnica din Budapesta Ministrul de culte Jankovich a înființat la politechnica din Budapesta o facultate de economie națională, cu care va fi contopit probabil și cursul special pentru calificarea profesorilor de școale comerciale.

Timbre noue. Cu începere dela 1 Aprilie a. c., timbrele aflătoare în circulație dela 1 Octomvrie 1903 încoace, vor fi schimbate cu timbre noue. Novele timbre vor fi de 35 de categorii anume: à 2, 4, 6, 8, 10, 14, 20, 24, 26, 30, 38, 40, 50, 64 și 72 fileri; à K 1-20, K 1-26, K 1-50, K 1-80, K 1-88 și à K 2-50 și à K 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30 și 40.

Timbrele aflătoare de prezent în circulație se mai pot vinde și folosi în valoarea lor deplină până la 30 Septemvrie 1914. Cu ziua de 1 Octomvrie 1914 însă se scot din circulație și-si pierd valoarea.

Cassa de păstrare generală (Hermannstädter allgemeine Sparkassa) frunțașă bancă săsească din Sibiu și-a încheiat anul de gestiune 1913 cu un beneficiu net de K 330,534,30, din care după dotarea fondurilor de rezervă cu K 165,267, a donat pentru scopuri culturale filantropice alte K 165,267.

Institutede financiare din Ungaria în 1912. În anul 1912 s'au întemeiat în Ungaria, conform raportului guvernului asupra stărilor publice în 1912: 125 de bănci și case de păstrare noue și 201 cooperative și s'au desființat 75 de bănci și case de păstrare și 82 de cooperative. Numărul institutelor în ființă la finele anului 1912 a fost de 2033 bănci și case de păstrare, 4 institute de credit fonciar și 3964 de cooperative, în total 6001 institute de credit. Capitalul propriu al acestora a fost la finele anului 1912 de K 2535 milioane, iar Depozitele spre fructificare administrate de ele s'a cifrat cu K 4037,8 milioane.

Dividenda băncilor noastre pe anul 1913.

Banca	%	Suma K	Scadența
«Agricola», Lugos	7	14—	după adun.
«Agricola», Sebeș	7	7—	28 Febr. 1914
«Ajutorul»	8	8—	1 Martie „
«Arieșana»	6	6—	28 Martie „
«Armonia»	6	6—	1 Martie „
«Auraria», Abrud	15	30—	20 Martie „
«Aurora», Baia-mare	6	6—	20 Martie „
«Avrigeana»	8	8—	1 Aprilie „
«Banca Poporală», Dej	6	6—	31 Ianuarie „
«Bihoreana»	7	14—	26 Febr. „
«Bistrițiana»	8	16—	11 Martie „
«Boeșana»	7	7—	23 Febr. „
«Buciumana»	6	3—	după ad. gener.
«Câmpiana»	7	7—	27 Febr. „
«Cassa de păstrare», Mercuria	8	8—	16 Martie „

«Chioreana»	7	7—	19 Martie	1914
«Codreana»	6	6—	1 Aprilie	„
«Cordiana»	9	9—	22 Febr.	„
«Corvineana»	14	14—	8 Febr.	„
«Crișana»	11	11—	1 Martie	„
«Cugiereana»	8	8—	16 Maiu	„
«Dacia»	8	8—	18 Martie	„
«Decebal»	8	8—	28 Febr.	„
«Doina»	10	10—	26 Febr.	„
«Drăganul»	6	6—	7 Martie	„
«Economia»	6 ^{1/2}	6-50	28 Febr.	„
«Frăția»	6	6—	12 Martie	„
«Furnica»	7	28—	14 Martie	„
«Grănițerul», Dobra	9	9—	1 Maiu	„
«Izvorul», Ighiu	6	6—	23 Martie	„
„ Sebeșul-de-jos	8	8—	15 zile după adun. gen.	„
«Iulia»	14	14—	„ „ „	„
«Lucefărușul»	9	9—	23 Febr.	1914
«Maramurășeana»	5	5—	26 Febr.	„
«Mercur», Năsăud	8	16—	1 Maiu	„
«Murășeana»	8	8—	1 Aprilie	„
«Nădlăcana»	8	8—	2 Febr.	„
«Negoiul», Porumbac	8	4—	8 Febr.	„
«Olteana»	7	7—	1 Maiu	„
«Orientul»	7	7—	26 Febr.	„
«Parsimonia»	8	8—	26 Febr.	„
«Patria»	12	24—	14 Febr.	„
«Piatra»	7	7—	10 Martie	„
«Plugariul», Săcădate	9	9—	26 Febr.	„
«Poporul», Săliște	6	6—	23 Febr.	„
«Progresul»	7	7—	28 Febr.	„
«Șebeșana», Szászsebes	10	10—	19 Martie	„
«Sălăgiana»	7	7—	24 Febr.	„
«Sentinela»	7	7—	1 Martie	„
«Șercaiana»	10	10—	8 Martie	„
«Silvania»	5	5—	12 Martie	„
«Șomeșiana»	8	16—	2 Martie	„
«Steaua»	7	7—	după adun. gen.	„
«Târnăveana»	6	6—	11 Febr.	1914
«Tibleşiana»	8	8—	1 Maiu	„
«Timișiana»	9	18—	18 Febr.	„
Turnu-Roșu	6	6—	26 Febr.	„
«Victoria»		22—	26 Febr.	„
«Voileana»	7	7—	1 Maiu	„
«Zărândeana»	10	10—	23 Febr.	„
«Codru» Lupșa-M.	6	2-40	19 Martie	„

BIBLIOGRAFIE.

Ion I. Schiopul: Chestiunea polonă. Rolul cooperativelor în lupta de conservare națională a Polonilor din Germania. Sibiu 1914. Tipografia Arhidiecezană. Prețul K 1-50.

După frământările vremii din urmă, ca o îndrumare luminoasă în lupta de conservare, la care e împins poporul nostru, ne vine cartea d-lui I. Schiopul: „Chestiunea polonă“. S'ar putea spune, că chestiunea asta e prea străină de noi. De fapt însă soarta polonilor din Germania atât de mult se aseamănă cu a Românilor din Austro-Ungaria, încât e numai o deosebire de timp și loc.

Politica de asimilare, sistemele de asuprire, aplicarea lor, diferitele curse, legile, toate au fost imitate după Germania.

Broșura d-lui Schiopul, deși e un resumat numai al cărții profesorului Ludwig Bernhard: „Die Polenfrage“,

dar e un resumat încheșat, în care nu se simt lipsuri, scris cu înțelegere și claritate. El a venit la timp și loc potrivit.

În partea cea dintâi ni-se arată frământările politice, culturale, sociale și economice ale Polonilor dela împărțirea regatului în anul 1772 până în zilele noastre. Diferitele curente ce-au stăpânit opinia publică, nesuccesele politicianilor, cari nu-și dase seama că „politica financiară este o parte însemnată a politicii naționale“ și acțiunea economiștilor, cari trezind conștiința națională și organizând straturile populațiunii, au sădit în sufletul țaranului polon, dorul de a avea un petec de pământ din fostul regat al Poloniei.

În partea a doua ne prezintă viața financiară a Polonilor, începuturile de organizație economică, diferitele experimentări, greutățile cu cari a luptat țărășiiile și răbdarea ce au avut-o oamenii lor, până când au putut să le dea rețeaua cea mare de cooperative.

Ca și în alte părți, în începuturile ei, cooperația a îndurat dezastre. Dar aceste dezastre nu au fost exploatare pentru ca să lovească în cooperație, ci au dat îndemn conducătorilor poloni să-și strângă rândurile și să lupte cu mai mare îndârjire spre înfăptuirea cooperativelor. Și odată întemeiate, nu au fost lăsate în părăsire, dimpotrivă legate laolaltă; numai în chipul acesta au fost în stare să reziste intențiunii guvernelor germane de a-i desnaționaliza, să-și păstreze pământul și să lupte cu succes contra acțiunii de colonizare pentru cari poporul german a jertfit atâtea sute de milioane.

Felul de luptă al polonilor, contra politicii de colonizare prusiace ni-se arată în partea ultimă.

Ne pare rău că spațiul restrâns rezervat pentru dările de seamă nu ne îngăduie să insistăm mai mult asupra acestei broșuri folositoare a d-lui Schiopul.

O recomandăm însă cu toată căldura cărturării noastre și indeosebi politicianilor noștri.

SUMAR.

România la Marea adriatică și egeică. — Anton Carp. — Noua lege cambială ungară. — Băncile pentru școala comercială din Brașov. — Societăți financiare și comerciale: «Albina» institut de credit și economii în Sibiu, «Gorionul» institut de credit și economii, societate pe acții — *Afaceri de dare:* Calcularea dării de circulație a efectelor. — *Revista financiară:* Situația. — *Cronica:* Necrolog, Guvernator al «Băncii Naționale a României», Bănci slave — în Ardeal, Secție de economie națională la politehnica din Budapesta, Timbre noue, Cassa de păstrare generală, Institutele financiare din Ungaria în 1912. — **Dividenda băncilor noastre pe a. 1913.** — Bibliografie

Aviz.

Domnii acționari, proprietarii acțiunilor induse în registrul acționarilor «Băncii generale de asigurare», soc. pe acții în Sibiu (Nagyszeben), sub Nr.ii 5403, 5409, 5410, 5411, 5412, 5422, 5423, 5424, 5425, 5426, 5430, 5462, 5463, 5464, 5468, 5469, 5473, 5481, 5482, 5483, 5484, 5485, 5486, 5487, 5488, 5489, 5490, 5491, 5492, 5503, 5504, 5505, 5505, 5506, 5507, 5510, 5511, 5513, 5532, 5533, 5535, 5536, 5537, 5540, 5541, 5542, 5543, sunt rugați, ca în decurs de 4 săptămâni dela publicarea prezentă, să-și achite restanțele, căci altcum subsemnata direcțiune va anulă acțiunile, vânzându-le mai departe, iar sumele plătite vor trece la fondul de rezervă al societății.

Sibiu, la 12 Martie 1914.

Direcțiunea

„Băncii generale de asigurare“
societate pe acții.

Banca națională a României.

SITUAȚIUNEA SUMARĂ.

1913		1914	
23 Februarie		15 Februarie	22 Februarie
A C T I V			
207.883,299	151.178,499	208.488,852	208.386,438
1 499,396	56.704,800	544,417	598,097
153.012,590	Argint și diverse monede	177.319,195	167.874,175
33 047,131	Portofoliul român și străin	41.621.305	46.484,045
13.273,740	{ 16.355,400 Imprumuturi pe efecte publice	12.802,059	12.802,059
11.999,891	33.878,400 Impr. pe ef. publ. în cf. curent:	11.999,674	11.999,674
17.319,977	16.691,731 17.186,669 din care nu s'au ridicat lei:	16.945,877	16.945,877
4 150,281	Imprumutul Statului (fără dobândă)	4.070,281	4.070,281
6.402,196	Efectele capitalului social	6.601,018	6.602,332
866,138	Efectele fondului de rezervă	1.005,757	1.010,202
618,326	Efectele fondului amort. imobil. mobil. și mașinilor	631,091	647,809
109.802,937	Imobile	146.711,092	148.028,792
111.083,811	Mobilier și mașini de imprimare	106.494,828	132.087,948
30.542,390	Cheltuieli de administrație	11.402,645	13.330,707
7.880,301	Efecte și alte valori în păstrare	23.808,184	21.160,849
3.028,264	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	8.143,041	38.469,268
	Conturi curente		
	Conturi de valori		
	Conturi diverse		
712.410,668		778.589,316	830.498,553
P A S I V			
	Capital	12.000,000	12.000,000
12.000,000	Fond de rezervă	36.794,298	36.794,298
34.219,790	Fondul amort. imobil. mobil. și mașini	5.309,358	5.309,358
4.993,400	Bilete de bancă în circulație	403.382,020	406.226,040
394.341,070	Dobânzi și beneficii diverse	1.543,958	1.767,643
1.525,419	Conturi curente și recepise la vedere	32.059,559	30.817,945
22.321,621	Efecte și alte valori de restituit	253.205,920	280.116,740
220.886,748	Conturi diverse	34.294,203	57.466,529
22.122,620			
712.410,668		778.589,316	830.498,553

Taxa: Seont 6%, Dobânda 6%.

„DOINA“

librărie și tipografie, societate pe acții în BEIUȘ.

könyvnyomda és könyvkereskedés r. t. BELÉNYES.

Convocare.

Acționarii institutului «DOINA» librărie și tipografie în Beiuș sunt invitați la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în 25 Martie 1914 st. n. d. a. la 4 ore, în localul institutului «Drăganul» cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea a două acționari pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii asupra stării societății.
3. Propunerea direcțiunii asupra lichidării societății și alegerea lichidatorilor.
4. Eventuale propuneri.

Beiuș, la 4 Martie st. n. 1914.

Direcțiunea.

Acționarii, cari doresc să-și valideze dreptul de votare, sunt obligați a-și depune acțiunile la casa societății, sau la «Drăganul» institut de credit și economii în Beiuș. Depunerea acțiunilor va trebui să se facă cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală (§ 24).

Hotărârile se vor aduce pe baza § 18 din statute.

Meghívó.

A «DOINA» könyvnyomda és könyvkereskedés belényesi részvénytársaság részvényeseit tisztelettel meghívjuk a társaság rendkívüli közgyűlésre,

amely 1914 évi március hó 25-én d. u. 4 órakor a «Drăganul» pénzügyintézet üzlethelyiségében fog megtartatni az alábbi

Napirenddel:

1. Két részvényes kijelölése, a jkyi hitelesítésre.
2. Az igazgatóság jelentése a társaság állásáról.
3. Az igazgatóság indítványa a társaság, jelszámolása tárgyában és a jelszámolóok megválasztása.
4. Ésetleges indítványok.

Belényes, 1914 március hó 4-én.

Az igazgatóság.

Azon részvényesek, kik szavazati jogukkal élni akarnak, kötelesek részvényeiket az intézet pénztáránál vagy a «Drăganul» pénzügyintézetnél letétbe helyezni. A részvények letétbe helyezésenek legalább 24 órával a közgyűlés előtt kell megtörténnie (§ 24).

A határozatok az alapszabályok 18 §-a alapján hozatnak meg.

Insoțirea de credit din Sig. — Felsőszéki hitelszövetkezet.

Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mérleg-számla 1913. dec. hó 31-én.

Avere — Vagyon.

Datoria — Teher.

		K	f			K	f
Cassa — Pénztár		1,064	09	Cvete fundamentali — Üzletrészek		3,400	—
Imprumuturi — Kölcsönök		33,316	—	Fond de rezervă — Tartalékalap		357	75
Mobilier — Leltár	260	—		Depuneri — Betétek		6,961	10
amortizare — leirás	26	—	234	Imprumut — Kölcsön		22,522	—
Spese de fondare — Alapi-				Dare după % la depuneri — Betét			
tási költségek	180	—		kamat adó		54	03
amortizare — leirás	60	—	120	Interese anticipate — Előre szedett			
Debitori — Adósok			95	kamatok		1,191	20
Interese anticipate — Előre fizetett				Profit curat — Tiszta nyereség		610	83
kamatok			217				
			70				
			<u>35,096</u>				<u>35,096</u>
			91				91

Profit și Pierdere. — Nyereség- és veszteség-számla.

Cheltueli — Kiadások.

Venite — Bevételek.

		K	f			K	f
Interese la depuneri — Betét kam.		540	28	Interese — Kamatok		3,148	54
Interese la împrum. — Kölcsön kam.		2,977	84	Proviziuni — Jutalékok		1,714	58
Salare — Fizetése		260	—				
Arândă — Házbér		60	—				
Dare — Adó		139	44				
Dare după % la depuneri — Betét							
kamat adó		54	03				
Spese curente — Üzleti költségek		134	70				
Amortizări: — Leirások:							
la mobiliari — leirás	26	—					
la spese de fond. — alap-							
pitási költségeknél	60	—	86				
Profit curat — Tiszta nyereség			610				83
			<u>4,863</u>				<u>4,863</u>
			12				12

Sig (Felsőszék), la 31 Decembrie 1913.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Sima Lőrincz m. p., prez. dir. — igazg. elnök.

Flonta Mihai m. p., v.-prez — alelnök.

Flonta Vasiliu m. p., cassar — pénztáros.

Cirle Ioan m. p.

Tunsz Flore m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Sig (Felsőszék), la 15 Februarie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nodis Pál m. p., Borz Mihai m. p., Szabó Mihai m. p. Flonta Toader m. p. Cirle Toader m. p.
prez. — elnök. v.-prez. — alelnök.

„PORUMBĂCEANA“

cassă de econ., soc. pe acțiuni în Porumbacul-inferior.

takarekpenztár részvénytársaság Alsóporumbákon.

CONVOCARE.

Domii acționari ai casei de economii „Porumbăceana“ societate pe acții, conform §-lui 16 din statute se invită la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior, la 29 Martie st. n. 1914 la 11 ore înainte de amiază, în edificiul școlii.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1913, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
3. Urcarea salariului prezidentului și funcționarilor actuali.
4. Sistemizarea postului de contabil și aprobarea salariului și a banilor de coartir pentru acest post nou.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe durata de 3 ani conform § 39 din statute.

Domii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 17 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile eventuale dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare, la casa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele „Albina“ Sibiu, „Furnica“ Făgăraș, „Olteana“ Viștea-interioară și „Cassa de păstrare“ Săliște până inclusiv 26 Martie, iar reversele sunt a se înainta până în 28 Martie st. n.

Porumbacul-inferior, 1 Martie 1914.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A „Porumbăceana“, alsóporumbáki takarekpenztár részvénytársaság t. cz. részvényes urak alapszabályok 16 §-a értelmében meghívotnak

a XIII-ik rendes közgyűlésre,

mely alsóporumbákon 1914 év márczius hó 29-én d. e. 11 órakor iskola épületben megtartatni fog.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése, az 1913 év végével lezáró mérleg számla, a felügyelő-bizottság jelentése és az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentés megadása.
2. Indítvány a tiszta jövedelem felosztásáról.
3. Elnök és jelenlegi tisztviselők fizetéseinek felemelése
4. Könyvelői állásnak a rendszerítése és ezen új állással kapcsolatos fizetés lakbérének jóváhagyása.
5. A felügyelő bizottság három évi időtartamra 39 § értelmében megválasztása.

Azon részvényes urak kik vagy személyesen vagy felhatalmazottjai által részt szándékoznak venni a közgyűlésen figyelmeztetnek hogy az alapszabályok 17 §-a értelmében a nevükre irt vagy felhatalmazási okmányokat a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal az intézet pénztáránál letenni sziveskedjék

A részvények „Albina“ Nagyszabenyi „Furnica“ Fogarasi, „Olteana“ Alsóvisti pénzintézeteknél és „Szelistyei“ takarékpénztár szövetkezetbe 1914 márczius 26-dik is letérbe helyezhetők, az elismervények folyó évi márczius hó 28-ig bemutatandók.

Alsóporumbákon, 1914 évi márczius hó 1-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913.** — **Mérlegszámla 1913. dec. hó 31-én.** Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913.		Mérlegszámla 1913. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f		K	f		f
Cassa în număr — Készpénz		1,199	55	Capital soc. 1200 acții à K 100 — Részvénytőke		120,000	—
Cambii de bancă — Leszámitolt váltók	522,728	—		1200 részv. à 100 K		120,000	—
Imprumuturi ipototecare — Jelzálog kölcsönök	107,838	—		Fondul de rezervă — Tartalék alap		56,283	12
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventași — Kötelezvény kölcsönök		34,385	—	Fondul de penziune — Nyugdíj alap		4,252	50
Acții de bancă — Bank részvények		2,840	—	Depuneri spre fructif. — Takarékek betétek		350,589	10
Banca Austro-Ungară — Magyar-Osztrák bank		697	96	Interese trans. antic. — Atmeneti kam.		11,691	30
Mobiliar — Leltár felszerelés	456	78		Scopuri de binefaceri — Jótékony alap		1,447	72
după amortizare de 10% — 10% leirás	45	68	411	Reescont — Visszleszámitolt váltók		97,193	—
				Dividende neridicate — Felnemvet oszt		672	—
				Creditori — Hitelezők		8,360	—
				Profit curat — Tiszta nyereség		19,610	87
			670,099	61			670,099
							61

Debit — Kiadás. **Contul Profit și Perdere.** — **Nyereség és veszteség számla.** Credit — Követel.

Debit — Kiadás.		Contul Profit și Perdere.		Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K	f		K	f		f
Interese: — Kamatok:				Interese: — Kamatok:			
la depuneri spre fructificare — betétek				dela cambii escontate — leszámitolt váltók után	25,982	90	
után	20,891	50		dela imprumuturi hipot. — jelzálog kölcsönök után	6,227	30	
de reescont — visszaleszámitolt váltók után	6,371	46	27,262	96			
Spese: — Költségek:				dela impr. pe oblig. cu cav. — kötelezvény után	1,825	81	
spese de birou — irodai költs.	1,103	33		dela acțiunile din bănci — bank részvények után	124	98	
salarii — fizetések	3,332	74		interese de întârziere — késedelmi kamatok	20,641	08	54,802
chirie — házbér	250	—	4,791	85			7
competință de timbru — bélyeg illetékek	105	78		Provizii și taxe — Jutalékok és díjak			2,428
Contribuțiune: — Adók:							07
directă — egyenes	3,429	48					
10% după int. dep. spre fruct — 10%							
betéti kamatok után	2,089	30	5,518				
10% amortizare din mobilier — 10% leirás a felszerelés számlán			45				
Profit curat — Tiszta nyereség			19,610				
			87				
			57,230				14

Porumbacul-inferior (Alsóporumbák) 31 Decembrie 1913.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Marinescu m. r., președinte — elnök. Dimitrie Mandea vicepreședinte și casier — alelnök és pénztárnok.
G. Comșa m. p. S. Silca m. p. Lazar Stochița m. p. Ioan Stochița m. p. Ilie Stochița m. p.

S'au revizut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgáltatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzonak találtatott.

Porumbacul inferior, 1 Martie 1914. — Alsóporumbák, 1914 Március 1-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan Dejenar m. p., prez. — elnök. Ioan Căndea m. p. Ieronim Spornic m. p. Simion Grădinaru m. p.
Matei C. Jiga m. p., revizor expert al „Solidarității“ — a „Solidaritetea“ szakértő revizora.

„MUREȘANUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Măriaradna.**CONVOCARE.**

P. T. acționari ai institutului de credit și economii «MUREȘANUL», societate pe acții în Măriaradna, prin aceasta sunt poțitiți la

a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în localitățile din Măriaradna ale institutului «MUREȘANUL», *Joi, în 26 Martie a. c. la 10 ore a. m.*

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale; constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor pe cari le reprezintă.
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori și 3 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1913.
4. Aprobarea bilanțului, a contului Perdere și Profit și împărțirea profitului curat.
5. Darea absoluturului pe seama direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1914.
7. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune.
8. Alegerea comitetului de supraveghiere.
9. Eventuale propuneri conformate statutelor.

Direcțiunea.

Notă: La adunarea generală pot participa cu vot consultativ și deciziv numai acei acționari cari sunt trecuți ca proprietari în registrul de acții cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cari până la deschiderea adunării generale își depun acțiunile la cassa institutului, ori la instituturile «Victoria» în Arad și «Albina» în Sibiu (Ș. 20 din statute).

Activa		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1913.		Pasiva	
		K	f	K	f
Cassa	---	34,749	80	Capital social	150,000
Bon în giro-conto și la alte bănci	---	5,567	45	Fond de rezervă	81,653
Escont:				Fond de penziuni	22,631
cambii de bancă	843,531	67		Depuneri spre fructificare	701,233
cambii cu acop. ipotecară	537,616	---	1,381,147	62	704,230
Imprumuturi ipotecare	---	11,673	---	Depuneri în cont-curent	2,996
Imprum. pe oblig. cu cavenți	---	7,166	50	Reescont	573,489
Cont-curent cu acop.	---	45,809	98	Dividendă neridicată	182
Impr. pe amanet	---	10,215	---	Conturi creditoare	10,815
Efecte:				Poziții transitoare:	
Mobilier	4,571	54	39,600	Dare nesolvită după interesele depunerilor	1,946
amortizare	1,471	54	---	Interese trans. de escont	21,323
Imobilii:				Profit curat	12,887
edificiul institutului	17,933	---			
realități	9,200	---	27,133		
Conturi debitoare	---	4,388	60		
Poziții transitoare:					
Interese de reescont anticipate	---	5,783	13		
Interese transitoare restante	---	2,525	30		
		1,579,159	43		1,579,159

Debit.		Profit și Perdere la 31 Decemvrie 1913.		Credit.	
		K	f	K	f
Interese:				Profit transpus	1,500
după depuneri spre fructificare	38,521	08		Interese:	
după depuneri în cont-curent	78	06	38,599	dela cambii	126,329
după reescont	---	53,671	05	dela imprumuturi ipotecare	898
p. fond de rezervă	3,887	05		dela imprumuturi pe obligațiuni cu	
p. fond de pensuni	1,251	83	5,138	cavenți	573
Spese:				dela cont-curent cu acoperire	4,097
Salare	7,656	58		dela imprumuturi cu amanet	866
Bani de cvartir	1,060	---		dela efecte	728
Marce de prezență	1,200	---		Proviziuni	133,494
Spese de birou	5,805	37			7,128
Adaos de scumpete	644	---			
Porto	1,494	59	17,860		
Dări:					
Dare directă comunală, cult.	8,383	52			
10% dare după inter. depun.	3,859	91	12,243		
Competințe	---	250	65		
Amortizări	---	1,471	54		
Profit curat	---	12,887	57		
		142,122	80		142,122

Măriaradna, la 31 Decemvrie 1913.

Thomas m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Sava Raicu m. p., preș.

P. Givulescu m. p., v.-preș.

Tuducescu m. p.

Dr. Brădean m. p.

Dr. Avramescu m. p.

Meletiu Suciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Alexandru Bozgan m. p.

Ilie Papp m. p.

Georgiu Botta m. p.

Dionisie Popovici m. p.

„MINERVA“, institut de credit și de economii, societate acționară în Beclean.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MINERVA», societate acționară în Beclean, sunt invitați prin aceasta, în virtutea § 15 din statutele societății la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Beclean, Sâmbătă în 28 Martie st. n. 1914 la 11 ore a. m., în localitatea institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării, denumirea unui notar și a 3 scrutinători și verificatori; constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1913 și darea absoluturului.
3. Stabilirea bilanțului anual și decizie asupra distribuirii profitului net realizat conform bilanțului; fixarea dividendei.
4. Stabilirea competențelor și speșelor de călătorie a membrilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere (conform § 28 lit. d din statute).
5. Inchiderea adunării.

Beclean, la 3 Martie 1914.

Direcțiunea.

ACTIVE		Bilanț cu 31 Decemvrie 1913.		PASIVE	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	13,981	04	Capital acționar	100	000
Cambii escontate	396,260	—	Fondul general de rezervă	7,630	—
Imprumuturi ipotecare pe obligațiuni	4,064	—	Fondul pentru pierderi	2,000	—
Acții dela bănci	2,750	—	Fondul pentru edificare	700	—
Realități	5,600	—	Depozite spre fructificare	123,566	75
Diversi debitori	2,491	66	Reescont	176,193	—
Mobilier după amortizare	600	—	Diversi creditori	2,542	20
Interese anticipate la reescont	2,387	10	Interese transitoare anticipate	5,430	20
			Profit curat	10,071	65
	428,133	80		428,133	80

DEBIT		Contul Profit și Perdere.		CREDIT	
	K	f		K	f
Interese: pt. depozite spre fructificare	7,286	55	Interese: dela cambii	36,540	32
pentru reescont	18,967	28	dela obligațiuni ipotecare	305	70
Spese: salare	4,539	96	dela efecte	160	46
imprimare, luminat, încălzit etc.	649	19	Venite după realități	210	—
marce de prezență	960	—	Provizțiuni	9,403	48
chirie	720	—	Diverse venite	909	55
porto	147	38			
competințe de timbre	248	48			
Contribuție: directă și aruncuri	3,033	37			
10% după interesele de depozite	728	65			
Amortizări: din pretensiuni	150	—			
din mobilier	27	—			
Profit curat	10,071	65			
	47,529	51		47,529	51

Beclean, la 31 Decemvrie 1913.

Făgărășian m. p., director-executiv.

Ioan Rebrean m. p., cassar.

Valer Șeulean m. p., contabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Frâncu m. p., prez. Ioan Rebrean m. p., vice-prez. Ladislau Papp m. p. Mihailu Baciuc m. p. Ioan Nagy m. p.
Ioan Pop m. p. Alexandru Boeriu m. p. Dr. Gavril Tripon m. p. Valeriu Vertic m. p. Iuliu Popp m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

Beclean, la 12 Februarie 1914.

George Curtean m. p., prezident.
N. Căciulă m. p.

Anton Hangea m. p. Ilie Blaga m. p.
Gregoriu Sândeian m. p.

Augustin Chereșteșiu m. p.
Simion Popan m. p.

Victor Muntean m. p., revizor expert al «Solidarității».

„VLADEASA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Huedin.**CONVOCARE.**

«VLĂDEASA» institut de credit și economii, societate pe acții în Huedin, invită prin aceasta pe acționarii săi la
a XVIII-a adunare generală ordinară,
care se va ține în 23 Martie st. n. 1914, la 10 ore a. m., în localul institutului cu următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea adunării și designarea alor 2 notari adhoc și alor 3 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune.
3. Stabilirea bilanțului și luarea de hotărâre asupra împărțirii profitului curat și darea absoluturului pentru gestiunea anului 1913.
4. Satorirea paușalelor de călătorie a membrilor în direcțiune, a comitetului de reviziune și ai bărbaților de încredere ai filialei.
5. Eventuale propuneri.
6. Inchiderea adunării.

Din ședința direcțiunii ținută în 20 Februarie 1914.

Ioan Pop m. p., președinte.

Iuliu Poruțiu m. p., director executiv.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală vor avea a depune acțiunile conform §§-ilor 19 și 20 din statute la institutele: Filiala din Hida, «Economul», «Vatra», «Bihoreana», «Patria», «Coroana», «Concordia» din Gherla, «Timișana», «Silvania» și «Albina», cari sunt rugate a extradă certificatele despre depunerea acțiunilor.

Anunțarea participării la adunare este a se face cu 3 zile înaintea adunării, altcum nu se pot valida drepturile statutare.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMVRIE 1913.		PASIVE.		
		K	f		K	f
Cassa	34,584.72			Capital social		300,000.—
Contul de Giro la banca Austro-ung.	19,451.45			Fond de rezervă	51,724.80	
Cassa de păstrare postală	12,384.53	66,420.70		Fond special de rezervă	19,421.20	
Cambii*	1,558,813.85			Fond de pensuni	51,769.—	122,915.—
Imprumuturi de obligații**	371,364.—			Depuneri		1,148,690.78
Conturi curente	92,731.—	2,022,908.85		Reescont		571,972.—
Efecte		52,700.—		Dividende neridicate		483.—
Edificiile institutului după amortizare		123,000.—		Interese transitoare:		
Interese anticipate la reescont		7,200.—		la cambii	26,753.53	
Mobilii după amortizare		2,600.—		la obligații	9,591.60	36,345.13
Diverși creditori		5,849.95		Imprumut pe edificii proprii		43,813.16
				Diverși creditori		11,931.09
				Profit curat:		
				transpus din anul 1912	2,131.53	
				pro 1913	42,397.81	44,529.34
						2,280,679.50
						2,280,679.50

* Cu acop. ipot. K 1.076,354.—
** " " " " 248,427.—

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.		
		K	f		K	f
Interese:				Interese:		
la depuneri	62,492.70			dela cambii	158,042.56	
la reescont	54,569.22			„ obligații	43,986.08	
la 3 fonduri	5,725.26			„ conturi curente	10,581.11	
la împrumut pe edificii proprii	2,909.44			„ efecte	1,744.19	214,353.94
la lombard	556.89	126,253.51		Provizioni, venite dela realități etc.		12,716.—
Spese:				Profit transpus din anul 1912		2,131.53
salare, adaus de scumpete, bani de						
cvartir și paușal de călătorie	23,904.38					
chirie	3,400.—					
încălzit, lumin., tip., porto, telef. etc.	8,607.75	35,912.13				
Dări:						
directe	13,513.21					
10% după interesele de depun.	6,249.27	19,762.48				
Amortizări		2,744.01				
Profit curat:						
transpus din anul 1912	2,131.53					
pro 1913	42,397.81	44,529.34				
			229,201.47			229,201.47

Huedin (Bánffy-hunyad), la 31 Decembrie 1913.

Iuliu Poruțiu m. p., director executiv.

Constantin Căciulă m. p., prim-contabil.

M. Mărincaș m. p., cassar.

V. Farcaș m. p.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

V. Bologa m. p.

Ioan Pop m. p., președinte.

Dr. Andrei Pop m. p.

Stefan Pop m. p.

Iuliu Poruțiu m. p.

M. Mărincaș m. p.

Ioan Gal m. p.

Ioan Martin m. p.

E. Bianu m. p.

Dr. Simion Tâmașiu m. p.

Revăzut și aflat exact.

MEMBRII IN COMITETUL DE REVIZIUNE:

Dr. Basiota m. p., președinte.

Iosif Diamandî m. p.

Ioan Nossa m. p.

Emil Petran m. p.

Gavriil Condor m. p.